

小时人物

人是万物的镜像。徜徉过高山大海，最终还要到人山人海里寻找答案。小时人物，给你奉上与众不同的故事。在这里，读懂世相。



好汉张雪领的最后一次出手： 在寒冷的冬夜，跃出一道光

张雪领的灵车抵达郓城，迎接人群鞠躬默哀

本报特派记者 俞任飞 文/摄 发自山东郓城

夜色作被，天上月缺。12月14日深夜11时，沉沉“睡”去的见义勇为英雄张雪领，终于回到故乡——山东郓城。

高速口迎接的人群中，也不知道是谁先喊了一声，“接英雄回家！”此后，高昂的喊声，夹杂低低的啜泣声，此起彼伏。

灵车驶入郓州大道，一块“好汉郓城”宣传碑，像是对张雪领短暂人生的最后评语。

五天前，800多公里外的杭州，为了营救一名跳河的姑娘，他舍身入水，不幸遇难。

那一夜的杭州 天寒水冷

12月11日，如果不是因为猝然离去，这本是张雪领生命中极普通的一天，甚至令人雀跃。

七格闸在杭州下沙西南，离江不远。向东北步行不到百米，就能看到他家小区的保安岗亭。往日，张雪领深夜加班回家，会和保安胡叔打声招呼，然后大步上楼。

他知道，家里，妻子张婷婷正陪着3岁半的儿子“惊喜”，小家伙非要等着和爸爸说上一声晚安，才肯睡去。

这天，张雪领的脚步或许格外轻快与匆忙——2017年3月开始，他和姐姐在杭州共同创业。今年年初，公司上马了社区新零售项目，他负责市场、渠道。最近，这家创业公司迎来上升期，每个月都有好几场招商会，出差和加班成了张雪领的常态。那天，大姐张春梅去了青岛谈生意，他和二姐说好提早下班，让连续加班的员工们也好喘口气。他买了螃蟹，答应妻子7点回家，给家人做一顿丰盛的晚餐。

19时40分，他刚在小区外下车，就看到远处七格渠上女孩翻身下河。同行的女伴慌了神，也想翻过护栏，跳河营救。张雪领赶忙上前拉住女孩。桥下闸口大开，60厘米的落差下水流急速涌动，在黑暗中传来哗哗水声。

对岸几次试图下河无果后，他绕回到七格闸闸口位置。有目击者说，女孩当时已沉入水中，情势相当紧张。张雪领简单报警后，就翻过铁栅栏，跳入水中救人，很快两个人都没了踪影。

急救车和消防车随后赶到。搜救人员

在水闸平台上找到一件白衬衫、一条牛仔裤，一双皮鞋和一部手机。裤兜里的身份证证明了它们的主人：张雪领，1990年2月11日出生，山东郓城人。

3小时后，在晃动的灯光和不断来回的打捞中，张雪领的遗体终于被发现。他身体僵直，身上只有一件单薄的白色T恤和黑色秋裤，水草贴在脸上，已没了呼吸。

他想要家人享福 让家乡人多赚点

12月12日，是网购的“双12”，也是郓城县西南郊的彦张庄村赶大集的日子。村委会门前大道，挤挤挨挨的电三轮临时支起货摊。人群熙攘，热闹不断。

68岁的村民王凤兰没有赶集。一大早，她和宝贝孙子通完电话，听起来，小家伙不太高兴。紧接着，村主任又带着人上门探视，说是要了解生活情况。她热情迎客，心里却有些打鼓，“是不是出啥事了？”

她给子女打了几通电话。每天和她视频的小儿子，一个上午都没回音。

她在微信里急切地问：“雪领，你是不是出事了？我知道你忙，你看到回我一声就成。”

王凤兰家中有5个子女，张雪领排行老幺。16年前，王凤兰的丈夫突遭车祸，瘫痪在床，至今只能拄着双拐。失去顶梁柱，张家陷入困顿。所幸，几个子女都挺争气，考上大学，出外打拼。而最让王凤兰骄傲的，就是小儿子张雪领。

去年，张雪领告别出租屋，搬进在杭州买的新房。他几次把二老接去，让年逾古稀的老人也能享享福。前段时间，他又喊二老上杭州。他说：“等过完年，你们把东西一收拾，就跟着我在杭州定居吧！”

这几年，张雪领的事业有了起色。他把原先在外打工的二姐、表哥和几个侄子都带

到了杭州，有的就在他公司里帮忙。他的新零售平台渐渐壮大，400多名合伙人加入。不久前，他找舅舅探讨，怎么才能通过微信小程序，把优质的土特产送到消费者手里，“让乡亲们多赚一些。”

他的脸那么凉 希望他暖点和

张雪领的老家，就在村道边的小弄里，一枝枯藤从墙门伸出。大门上的“欢度春节”，还是张雪领去年回家前贴的，如今卷着边，蒙上一层厚厚的尘土。

12月13日，几个姐妹还是没能瞒住两位老人。前一晚6点，还不知情的王凤兰打通了大女儿的电话，却被告知：“雪领为了救人，淹水了。”

“那有没有下手术台？”王凤兰还怀抱最后一丝希望。

电话那头，大姐张春梅先是沉默，而后终于忍不住哭出声来。

张家院子里，几个闻讯赶来的老邻居搀起瘫软的老人，生怕她心脏支撑不住，连夜送到了县里的医院。只留下三姐张玉梅，独自守着空荡荡的小院子。

“妈妈一直哭了十几个小时，昨晚上连打了两针镇定，才睡了一会。”早上，母亲的状态稳定了些，张玉梅才敢回来拾掇拾掇，“好让雪领回家再看一眼。”

小院不到十米见方，红砖外墙上没有涂漆。平常两位老人住的堂屋，如今有些冷清。张玉梅站在屋内，她在村外的板材厂工作，负责把树皮粘合成板。听到消息后，来不及换下沾满胶水的运动鞋，就匆匆赶来。

她一边送走前来慰问的乡亲，一边颤抖着手，摘下堂屋里挂的照片。

照片里，有几个兄弟姐妹过年时的合影，有张雪领大学时和小侄子的合影。最显眼的位子上，摆着一家三口的合影，张雪领捏着儿子的小手，露出浅浅的笑。

担心母亲睹物思情，张玉梅狠下心藏起弟弟在这个家生活的一切证明，“过去家里穷，其实也没留下什么东西。”她打开堂屋左边的小房间，那是为了张雪领结婚重新装修的。

张玉梅抱起一床羽绒被，“结婚到现在，一共也没盖几次。”她想给弟弟盖上被子，好让他暖点和。

姐姐们说，在殡仪馆摸着弟弟的脸，感觉从来没这么凉过——张雪领救人当天，刚下过雨的杭城气温骤降，水面温度逼近零度，湍急的水流很快将他淹没。

再过整整2个月，张雪领就30岁了。



张雪领抱着年幼的儿子